

共同把握新机遇 携手打造新引擎

——习近平主席向第二届全球数字贸易博览会致贺信汇聚共同发展新动能

我国高速公路通车里程 稳居世界第一

新华社北京11月23日电(记者叶昊鸣 王聿昊)记者23日从交通运输部获悉,截至2022年底,我国公路总里程达到535万公里,10年增长112万公里;高速公路通车里程17.7万公里,稳居世界第一。

在当日举行的交通运输部例行新闻发布会上,交通运输部公路局副局长郭胜介绍,近年来我国公路设施网络不断完善。京沪、京港澳、沈海、沪昆等国家高速公路主线分段实施扩容升级,国家高速公路六车道以上路段增加1.84万公里。普通国省道二级及以上占比、铺装路面占比达到80%和99%,较10年前分别提高约10%和13%。

郭胜说,以京雄高速、津石高速等为主骨架的雄安新区“四纵四横”对外骨干路网基本形成。由粤港澳三地首次合作共建的港珠澳大桥投入运营,南京五桥、芜湖二桥、武汉青山大桥等十余座跨江跨海的通道相继建成,中俄合作建设的黑河大桥顺利建成通车,全长超2500公里的新京高速公路全线贯通,不断打造公路重大工程新标杆。

我国公路建设技术迈入新台阶。郭胜介绍,港珠澳大桥、深中通道等项目攻克了大尺寸沉管隧道建造、运输、沉放等关键技术;秦岭天台山隧道、天山胜利隧道等在超长山岭隧道设计、施工等方面保持世界领先;大型硬岩掘进机、超高强度钢丝等国产标志性材料装备经受了实践考验。10年来,公路工程技术标准由88本增加到158本,形成完备的指标体系和标准体系。

“下一步,我们将聚焦联网、补网、强链,突出安全便捷、经济高效、融合创新、智慧绿色、包容韧性,努力构建现代化公路基础设施体系,助力实现‘人享其行、物畅其流’的美好愿景。”郭胜说。

享成果的宝贵平台,有利于共同探讨数字贸易未来发展,共享数字经济发展机遇和红利。

当前,全球数字经济蓬勃发展,成为国际贸易的新亮点。习近平主席在贺信中提到“不断以中国新发展为世界提供新机遇”“携手将数字贸易打造成为共同发展的新引擎”引发各界广泛共鸣。

新开发银行行长罗塞夫表示,中国以数字经济赋能高质量发展成就显著,第二届全球数字贸易博览会将展示数字经济和实体经济深度融合的相应产品和解决方案,展现数字贸易和数字金融等领域的发展潜力,相信本届数贸会将为世界经济增长作出新贡献。

芬兰是本届数贸会主办国之一,芬兰企业重点展示工业数字化等方面产品。芬兰驻华大使孟蓝表示,数字贸易在两国贸易合作中扮演重要角色,中国庞大的数字化产业体系为芬兰开发相关产品、新技术、新服务提供广阔市场。

近年来,浙江省数字经济持续快速增长,浙江自贸试验区四个片区中,杭州片区更是突出数字贸易。中国(浙江)自由贸易试验区杭州片区管理委员会专职副主任陈卫青说,杭州将发挥“数贸会+自贸试验区”叠加效应,积极实践制度型开放,启动建设“中国数贸港”,着力构建全球数字贸易创新引领策源地,前沿趋势发布地和数字贸易国际枢纽,全力打造全球数字贸易中心。

数字贸易快速发展,离不开数据作为新型生产要素的高质量赋能。数贸会综合馆里一组数据亮眼:2022年,中国数据产量达8.1ZB,同比增长22.7%,占全球数据总产量的10.5%,位居全球第二;中国数字经济规模达50.2万亿元,总量稳居世界第二。

“习近平主席的重要讲话对我们夯实数字经济高质量发展、深化数字经济国际合作提出新要求。”国家数据局筹备组梁捷说,下一步将不断完善数据基础制度,推动更多高质量数据供给,培育数据产业,不断激活数据要素价值;深化数字经济国际合作,加强与共建“一带一路”国家的政策衔接、经验交流、项目合作,推动构建更加开放、包容、普惠的数字丝绸之路。

连续两年参加数贸会的科大讯飞股份有限公司,今年携大模型等人工智能最新科技成果参展。现场聆听习近平主席的贺信,科大讯飞股份有限公司副总裁孙东平表示,公司将持续加大关键核心技术投入和研发,与全球合作伙伴共同推进人工智能技术的创新与应用,加速推动产业落地。

中国电商乡村振兴联盟主席李晓林说,从中国电商乡村振兴联盟5年多实践来看,数字经济在推动欠发达地区实现农业现代化等方面作用明显。下一步,将加快步伐抢抓数字经济发展新机遇,不断以数字科技赋能乡村振兴、助农兴农。

新华社记者(新华社北京11月23日电)

去年我国可数字化交付服务进出口额再创新高

据新华社杭州11月23日电(记者吕昂)第二届全球数字贸易博览会23日在浙江省杭州市开幕,开幕式上商务部发布了《中国数字贸易发展报告2022》。报告显示,2022年,中国可数字化交付的服务进出口额为3727.1亿美元,同比增长3.4%,规模再创历史新高。其中,出口2105.4亿美元,同比增长7.6%。

当前,新一轮科技革命和产业变革突飞猛进,以数据为关键生产要素、数字服务为核心、数字订购与交付为主要特征的数字贸易蓬勃兴起,正逐步成为重组要素资源、重塑经济结构、重构竞争格局的关键力量,并带动全球产业链供应链价值链加速整合优化,大幅降低贸易成本,为全球数字经济恢复增长注入新动能。

报告显示,据世界贸易组织统计,2022年全球可数字化交付服务出口额为4.1万亿美元,同比增长3.4%,占全球服务出口比重达57.1%。2012—2022年,全球可数字化交付服务出口年均增长6.1%,高出同期全球服务出口年均增速1.6个百分点。

报告分析,当前我国数字贸易全球竞争力不断提升,数字领军企业不断做大做强,数字平台企业形成出海“雁阵”。截至2022年底,我国市值超10亿美元的数字服务企业已超200家。这些数字服务企业正成为连接国际贸易的重要枢纽,以及助力企业深度融入全球供应链的重要载体。

同时,我国数字贸易外资“磁力”持续增强。2022年,我国高技术产业实际使用外资449.5亿元,增长28.3%,其中电子及通信设备制造业、科技成果转化服务、信息服务分别增长56.8%、35%、21.3%。



第十批在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国

■11月23日,在沈阳桃仙国际机场,礼兵将殓放志愿军烈士遗骸的棺柩从专机上护送至棺柩摆放区。当日,第十批在韩中国人民志愿军烈士遗骸由我空军专机护送从韩国接回辽宁沈阳,25位志愿军烈士遗骸及相关遗物回到祖国。

新华社照片

10月份我国旅客出行量 延续恢复增长态势

新华社北京11月23日电(记者叶昊鸣 王聿昊)记者23日从交通运输部获悉,今年10月份,我国旅客出行量延续恢复增长态势。

在当日举行的交通运输部例行新闻发布会上,交通运输部新闻发言人孙文剑说,10月份,完成跨区域人员流动量53.4亿人次,同比增长50.2%。铁路客运量同比增长194.1%,水路客运量同比增长117.3%,民航客运量同比增长252%,公路人员流动量同比增长44%。

货运量保持较快增长。孙文剑介绍,10月份,完成营业性货运量48.2亿吨,同比增长11.7%。分方式看,铁路货运量同比增长4.6%,公路货运量同比增长12.7%,水路货运量同比增长11.1%,民航货运量同比增长37.7%。

港口货物吞吐量增速保持较高水平。孙文剑说,10月份,完成港口货物吞吐量14.9亿吨,同比增长8.1%。分结构看,内、外贸吞吐量同比分别增长7.7%和9%。完成集装箱吞吐量2632万标箱,同比增长2.9%。

在投资方面,孙文剑介绍,10月份,完成交通固定资产投资3541亿元。今年1至10月,完成交通固定资产投资超过3万亿元,达到32316亿元,同比增长4.3%,其中,公路水路完成固定资产投资25685亿元,同比增长4.1%。“这为确保完成全年投资目标打下坚实基础,为推动经济运行整体好转提供了有力服务支撑。”孙文剑说。

学深悟透创新理论,凝聚高质量发展合力

(上接第一版)

完整准确全面贯彻新发展理念

读书班上,学员们认真学习中国式现代化理论,围绕统筹推进“五位一体”总体布局 and 协调推进“四个全面”战略布局有侧重点地研读,突出对贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展理解掌握,明晰了下一步工作方向。

“通过本次主题教育读书班,我对新发展理念有了更深刻的体会。对卫生健康来讲,完整准确全面贯彻新发展理念,就是将新发展理念贯穿卫生健康全过程、各环节,加快实现发展方式的系统性转换和整体性变革,构建整合型医疗卫生服务体系,为群众提供更加公平可及、系统连续和优质高效的卫生健康服务。”城阳区卫生健康局党组书记、局长付卫强在交流时表示,城阳区正在拟定全区医疗卫生三年提升计划、医共体建设方案、区医院改革使用行动计划、公共卫生及医养结合方案等,进一步明确卫生健康发展的新路径、新方法。

通过学习,即墨区政府党组成员、副区长马明强对新发展理念有了更加深刻的领悟。“即墨将狠抓传统产业转型升级,完善企业梯度培育体系,深入实施企业倍增计划,扎实开展制造业企业技改升级换行动,重点打造一批智能工厂和数字化车间,推动工业互联网、大数据和实体经济深度融合。同时,瞄准新一代信息技术、生物医药、海洋装备等战略性新兴产业,全力抢占新业态、新产品、新增增长点赛道,提升多轮驱动制造业发展水平。”

“我将以此次主题教育为契机,主动对标对表,放大坐标找不足,提高标准找差距,全力以赴补短板。”平度市政府副市长宋雪峰表示,将进一步聚焦全市发展大局与中心任务,聚焦指标挖潜、招大引强、营商环境,以实际行动践行新发展理念,推动高质量发展。

在推动高质量发展上展现新作为

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务

务。读书班上,不少学员结合所在区市实际,就如何推进高质量发展畅谈感悟。

“西海岸现代农业示范区将勇当主力军、先行者和突击队,在推动现代农业高质量发展和乡村振兴中展现新作为。作为新区乡村振兴的主力军、主阵地,我们今年新开工6个重点产业项目,实现50亿元以上大项目‘零’的突破。”青岛西海岸现代农业示范区工委书记、管委副主任朱长江说。

上合示范区管委会综合一部(党群工作部)部长孙正永表示,将全力做好平台搭建者、资源链接者、方案提供者,抓互联互通,抓创新示范、抓协同联动,保障示范区全局工作高质量运转。“我们将加快‘一平台四中心一学院’建设,聚力打造‘三区一高地’,为全面‘做实、做好、做响’上合示范区、服务国家对外工作大局作出新贡献。”

“此次读书班学习,让我对高质量发展有了更深刻的理解和把握。”莱西市委常委,市政府党组副书记、副市长周才说,莱西将坚持把做实、做强、做优实体经济作为主攻方向,瞄准新能源汽车等主导产业,精准开展产业链招商、以商招商,做好单体项目的“加法”和延链补链的“乘法”。

青岛“十四五”中期评估:多个指标超前时进度

(上接第一版)聚焦24条重点产业链培育一批现代产业集群,蝉联全国先进制造业百强市十强。生产性服务业提升行动深入实施,2022年生产性服务业增加值占服务业比重的59.2%,较2020年提高5.5个百分点。推动数字经济与实体经济融合发展,数字城市建设位居“2022中国数字城市百强榜”第七位。

聚焦创新驱动,青岛推动科技创新与产业创新协同发力,连续位列国家创新型城市十强。每万人有效发明专利拥有量58.99件,比2020年增加17.99件。省市重点实验室分别达到55家、193家,形成完善的三级重点实验室体系。实施“人才强青”计划和“青岛菁英工程”,连续入选“外籍人才眼中最具吸引力的中国城市”十强。

聚焦民生福祉,两年多来,青岛民生支出占财政总支出比重保持在70%以上,推出更多惠民生、暖民心举措,有效解决人民群众急难愁盼问题。实施新一轮就业优先政策,城镇累计新

增就业92.85万人。创业城市建设全面推进,扶持创业11.02万人、带动就业17.95万人。就业创业公共服务体系不断健全。实施基础教育优质资源倍增行动,新建改扩建中小学、幼儿园246所。实施城市更新和城市建设三年攻坚行动,新启动改造城中村46个,完成老旧小区改造381个,株洲路片区等10个重点低效片区开发有序推进,完成保护更新工程91.4万平方米。打通木茂通道80条,新增公共停车位约4.3万个,高速公路增至17条、通车总里程约892公里,地铁总里程达到315公里、居全国城市第十位。太平山中央公园、浮山森林公园等60个山头公园建成开放,新建口袋公园60个,城市绿道100公里。

聚焦绿色生态,青岛推动减污降碳协同增效,生态系统质量和稳定性明显提升,入选中国最具生态竞争力城市。首次实现采暖季重污染天数归零,环境空气质量连续三年全面达到国家二级标准,近岸海域水质优良面积比例达到99%,开展土壤污染防治先行示范区和“无废城市”建设。建立碳达峰碳中和地方标准体系,实施可再生能源倍增计划,可再生能源发电装机占总装机的50%。6家企业入选国家级能效、水效“领跑者”。深化全国首个绿色城市建设发展试点,开展绿色生活创建活动,建成绿色建筑5570万平方米,新能源和清洁能源公交车占比94%。

聚焦安全保障,青岛严格耕地保护,建成高标准农田441.16万亩,划定305万亩粮食生产功能区,粮食产量连续两年超过310万吨。官路水库工程全面开工建设。华能董家口热电联产、中石化山东液化天然气二期项目建成,胶州湾海底天然气管线工程实现主线通气,黄埠500千伏输变电工程开工建设。平安青岛建设深入推进,常态化开展扫黑除恶斗争,平安社区建设达标率稳步提升,入选首批全国社会治安防控体系建设示范城市。

招入1家企业 引来20多个项目

(上接第一版)法务等一揽子贴心服务举措,让企业来得安心,干得顺心。”齐世变说,功夫不负有心人,在夏格庄镇政府、莱西市相关部门等共同努力下,20多个石材企业落户英良石材产业园。

无独有偶,夏格庄中小企业产业园从无到有,发展成小型“产业雨林”,也是莱西市不断创新招商方式,以园区招商、以商招商,逐步形成精准招商“乘法效应”的精致缩影。

2005年,湖北人王亮来青打拼,主要做家具生意。2020年,在莱西市夏格庄镇的“招引”下,王亮将企业落户该地。在王亮的示范带动下,陆续又有几家商会企业落户。“您身边企业朋友多,有机会多帮我们招引项目啊!”夏格庄镇政府工作人员一席话,点燃了王亮的热情。经多次沟通交流,一个政企合作联合招商的模式逐渐清晰。深入调研论证后,夏格庄镇政府与青岛园中企业管理服务有限公司合作,共同规划建设占地近千亩的夏格庄中小企业产业园。

而王亮,也把招商工作这项“副业”干成了“主业”。他专门招聘5名工作人员,组建招商团队,充分依托青岛各大商协会资源优势招引项目。

“我们通过青岛商协会之间的交流活动,把夏格庄中小企业产业园推介出去,对于有兴趣的企业我们跟进,专门服务,促进企业落地。”王亮介绍,截至目前,共计30余家企业与园区成功签约,涵盖口腔新型材料、智能家居、智能水暖床垫等领域。

项目是高质量发展的源头活水,而招商则是项目落地的磁石。通过引进英良集团、海尔卡奥斯、天一新能源、碧桂园集团等首批“种子企业”,龙头企业,一个个项目加速聚集,莱西绿色建筑产业从无到有,从小到大,不仅成为青岛绿色建筑产业高地,也成为中国北方重要的绿色建筑产业基地。目前,基地已拥有亿欣达、博翰居、博创等装配式建筑、新利威新材料等投资过亿元项目竣工投产,装配式超低能耗及绿色建筑产品生产示范产业基地已形成百亿级产业规模。

声明

遗失青岛市城阳区流亭街道杨埠寨社区居民委员会的建设工程规划许可证及附图,证号:建字第370200201915134号,建设项目名称:杨埠寨社区农民经济适用房,建设位置:青岛市城阳区礼阳路157号,建设规模:15042.38(地上10856.05,地下4186.33)平方米,特此声明。
青岛市城阳区流亭街道杨埠寨社区居民委员会
2023年11月24日

青岛西海岸新区自然资源局关于沈海高速ZT6标段预制梁厂临建工程规划及建筑方案进行批前公告的通告

为加强公众参与,发挥公众在我区规划管理中的作用,提高城市规划水平,根据《中华人民共和国城乡规划法》《山东省城乡规划条例》等法律法规和政务公开的有关规定,对沈海高速ZT6标段预制梁厂临建工程规划及建筑方案进行批前公告,以保证业主及周边居民的知情权、参与权等,现将有关事项公告如下:
一、公告项目基本情况:
建设单位:中铁五局集团有限公司
建设地点:青岛西海岸新区礼阳路157号,建设内容:预制梁厂临建工程,用地面积13891.14㎡,占地面积2245.7㎡,总建筑面积2991㎡(地上建筑面积2991㎡,地下建筑面积0㎡),容积率0.215,建筑密度16.2%,绿地率0%。
二、公告投票地点:
公告地点:长江东路443号福瀛大厦大堂,项目现场出入口处及青岛西海岸新区政务网(政务网查询流程:青岛西海岸新区政务网—政务公开—政务部门与镇街信息公开目录—区自然资源局—重点工作—规划批前公示)
投票地点:长江东路福瀛大厦大堂意见箱,请将意见和建筑方案按规定填写后放入投票箱,意见票应附身份证复印件,否则意见票无效。
咨询电话:西海岸新区自然资源局86989631,建设单位17726169555。
四、公告时间:2023年11月27日至2023年12月2日
2023年11月24日

创新建立市容环境自律组织,全面提升城市精细化管理水平 城阳区:打造城市管理基层样板

走进青岛市城阳区长城路,映入眼帘的是干净的道路、井然的秩序……得益于城阳区持续抓好市容和环境卫生责任制落实,营造“洁序净美”城市环境,一幅“人在城中 城在景中”的美丽宜居画卷徐徐展开。

今年以来,青岛市城阳区积极探索“全域门责”创新,制定实施市容和环境卫生责任制落实工作方案,通过明确责任、宣教先行、商户自治、网格管理、部门联动、评先树优、督导考核等“七位一体”方式,深化落实《青岛市市容和环境卫生管理条例》,鼓励和引导沿街商户、企事业单位等自觉维护门前区域市容环境秩序,激活商户、企事业单位自治积极性,推动区域环境管理从“他律”走向“自律”,全面提升城市精细化管理水平。

探索建立近50个市容环境自律组织

宜居的城市环境人人共享,也理应人人参与,激活参与积

极性成为关键。

城阳区把自律组织建设作为落实责任制管理、激发社会内生动力、提升城市软实力的重要抓手,引导区域商户、社区、企事业单位等“抱团”组建自律组织,加强辖区商户区域环境卫生自治,推动区域面貌明显改善。截至目前,城阳区已建立近50个市容和环境卫生责任制自律组织,涌现出许多特色做法。

例如,城阳街道吕家庄社区自律组织坚持“党建引领 社区共建 群众参与”的工作思路,发动党员、网格员、社区居民主动参与区域门责自治;惜福镇街道王沙路沿线社区自律组织成立线上工作微信群,促进门前问题及时发现、及时处置;夏庄街道企业家自治社区自律组织各成员单位自发签署《自律承诺书》并上墙悬挂,保证各项管理要求深入贯彻到每个商户的日常经营中。通过自律组织组建,商铺、企事业单位成为城市美好环境建设者,逐步构建具有城阳特色的城市基层管理模式。

打造35个城市管理“城阳样板”

城阳区深入开展市容和环境卫生责任制星级评选实地验收工作,打造35个城市管理“城阳样板”和先进典型,在全区形成一批可复制可推广的成熟经验做法,有效推动全区市容环境品质的全面提升。全区依托自律组织累计清理各类垃圾98.8吨,规范占道经营912处,清理乱贴乱画“小广告”793处,整治非机动车秩序671件。

市容和环境卫生责任制是做好城市管理、提升城市环境品质最有力的方式方法。城阳区将继续抓实、抓细、抓好市容和环境卫生责任制落实,持续激活商户、企业自治共治“能动性”,让每一家商铺、每一个单位都能自觉履行门责义务,全面激发城市管理的积极性、主动性、创造性,推动建立城市管理共治体,共建共治共享幸福美好家园。(尹乔 孙宇)